

► 国际时讯

联合国气候变化迪拜大会开幕

新华社迪拜11月30日电(记者郭爽、王燕)《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)30日在阿联酋迪拜开幕。本届大会以“团结、行动、落实”为主题,将完成《巴黎协定》的首次全球盘点,与会各方也期待在多个重要议题上取得进展。

《公约》秘书处指出,联合国气候变化迪拜大会在有记录以来人类历史上最热的一年举行,这是兑现气候承诺和防止气候变化最严重影响的决定性时刻。目前,国际社会尽管已在应对气候变化方面有所行动,但仍需要作出更大的努力才能实现《巴黎协定》的长期目标,本届大会需要成为关键转折点。

为期两周的联合国气候变化迪拜大会将完成《巴黎协定》的首次全球盘点,评估协定实施进展以及实现协定目标的整体差距,这将为各方提供加速转型创新与强化合作的机会。本届大会还将讨论全球应对气候变化的一系列关键议题,并期待取得重要进展。《公约》秘书处指出,气候融资是相关变革的核心,在这方面取得的进展对于在其他谈判领域建立信任至关重要。

COP28主席苏丹·贾比尔在当天举行的大会开幕式上说,本届大会将致力于解决气候资金问题,让全球南方无须在发展和气候行动二者间做选择。他呼吁与会各方围绕议程团结起来,恢复对多边主义的信心。

本届大会计划从11月30日持续至12月12日,主办方预计将有超过7万人参加,其中包括《公约》缔约方代表、商界领袖、科学家、青年代表、媒体记者以及其他利益相关者等。

日本政府要求驻日美军暂时停飞“鱼鹰”运输机

新华社东京11月30日电(记者姜俏梅、冯翀)驻日美军一架“鱼鹰”运输机在日本鹿儿岛县屋久岛海域坠毁后,日本防卫大臣木原稔11月30日在参议院外交防卫委员会表示,日本政府已要求驻日美军暂时停飞“鱼鹰”运输机。

木原说,搜救人员29日在失事海域发现1名男性死者,后经证实为机上人员。日本政府30日就坠机事故要求美方在确认安全性后再执飞,同时要求日本陆上自卫队“鱼鹰”运输机暂停飞行。

不过,日本内阁官房长官松野博一30日在记者会上表示,日本政府不会更改在陆上自卫队佐贺基地部署“鱼鹰”运输机的计划。

日本共同社援引美国空军特种作战司令部消息称,失事“鱼鹰”运输机隶属第353特种作战飞行团。据报道,该机原计划29日从山口县岩国基地飞往嘉手纳基地,中途改变计划飞向屋久岛机场,当地时间14时40分左右在雷达上消失。

日本媒体援引海上保安厅第10管区海上保安本部最新消息称,坠毁的“鱼鹰”运输机上共有8人,在失事海域搜救7名失踪人员的行动仍在进行中。

“链”上有新意,看新能源汽车如何“跑”出加速度

新华社记者 张辛欣 成欣 吉宁

这是制造业领域最具代表性的产业链之一——新能源汽车。从金属材料、传感器到车身架构,产业链长、带动性强;由传统制造到智能网联,涉及领域多,融合趋势明显。

首届链博会上,业界人士带来了不少供应链的新故事:车企开放供应链共研共创、零部件商整合上下游协同创新、产业集群加速发展……一个个“链”上新突破推动着产业“跑”出加速度。

用户定义,力图实现“一车千面”

“要深度聆听用户声音”“让每一台车都不一样”……在链博会智能汽车链展区逛下来,“用户”是展商谈及最多的词之一。汽车产业加快向智能化转型,挖掘用户需求、让市场端与生产端更好联动,是产业链变革的方向。

“从‘猛士917’预售开始,我们就关注用户在社群讨论的话题,并基于此推出个性化服务。”猛士汽车科技公司副总经理王炯在会上说,让每一辆车成为“私人定制”,是智能时代车企的追求。

汽车生产环节众多,要实现“一车千面”并不容易。个性化的需求,一定会带来

供应链的变化。

寻求更柔性的制造。数字工厂、“云”上供应链……极狐汽车等展台负责人向记者展示了车企对智能化生产的探索。

构建更协同的供应链。王炯说,猛士汽车通过数字化技术将用户、排产、零部件、发货交付、仓储库存五大环节打通,仅在供应链物流效率上就提升30%。

面向工业场景推出“知业”大模型,向企业提供生产智能化服务,让个性化定制等生产模式不再是“难题”……链博会浪潮展台上,展示了浪潮云洲工业互联网平台赋能产业链供应链协同的方案。

在思爱普(SAP)展台,观众可以远程“参观”SAP与合作伙伴定制的未来智能工厂,体验根据现场个性化需求定制的产品在8000公里外“诞生”的全流程。SAP全球高级副总裁柯曼表示,SAP将赋能行业数字化升级,推动构建敏捷、智慧的供应链。

会上专家认为,从研发、生产到供应链管理、流程再造,全产业链将在个性化需求的带动下迎来深刻变革。

“链主”带动,跨界融合共研共创

在沃尔沃汽车展台正中央,智能供应链控制系统引人注目。这套系统可以调动企业在全球范围内的资源,让流程高效运转。

“过去,我们只要了解一级供应商的情况就够了。但这几年发现,恰恰是大量的材

料、零部件等上游供应商,决定了企业的成本、韧性和竞争力。”沃尔沃汽车亚太区采购与物流副总裁李海坦言,实现全链条的协同对企业至关重要,沃尔沃要向深连接,实现效率提升。

不仅对应一个环节的供应商,而是在整个体系中协同创新,这是当前产业链发展的鲜明特征。

宁德时代麒麟电池亮相展台;大连科天新材料展示了用于汽车轻量化的陶瓷铝晶种材料……从性能更强的硬件到更“聪明”的软件,覆盖新能源汽车生产流程的产品和服务在会上“相聚”。

“我们既和博世等供应商合作,也和车企一起沟通技术方向。”车规级芯片研发企业,黑芝麻智能科技有限公司首席市场营销官杨宇欣认为,智能网联对芯片设计提出更高要求,紧跟新动向,才能让创新得到市场认可。

随着智能化发展,汽车正成为移动的数据处理和数字娱乐终端,跨界融合大势所趋。

吉利控股集团高级副总裁杨学良分享了企业收购手机厂商魅族案例。“和手机品牌一起打造车机操作系统,为的是实现更好的连接,造更智能的车。”

在清洁能源链展区,霍尼韦尔展示了专为电动汽车应用设计的电流、温度及热失控传感器等产品,吸引了汽车从业人士的驻

足。霍尼韦尔中国总裁余锋表示,将和上下游企业加强合作,实现共同发展。

“从链到网、从产业到生态,共研共创成为汽车产业链发展的新趋势。”中国汽车工业协会有关负责人表示。

聚链成群,与供应链共成长

展区内,这样一些展台备受关注:他们以“集群”名义,联合区域内大中小企业“抱团”参展。

长春汽车经济技术开发区展台,重点企业携供应链上游和下游40余件展品集体亮相;北京中德经济技术合作先行示范区展台,展示了顺义区新能源汽车集群的发展模式……展台负责人告诉记者,集中参展、集体推介,可以更好发挥集群效应,带动各环节企业获订单、谋发展。

产业链是条线,产业集群是个面。当前,全国多地大力发展新能源汽车产业集群,特别是零部件产业集群。链式布局、集群发展,聚链成群、集群成势,既提升了区域内联动效率,也增强了产业韧性。

记者从工业和信息化部了解到,工业和信息化部将推动打造更多高质量的产业集群,构建“链主”企业引领带动、上下游中小企业紧密配套的分工体系,形成高效衔接、深度融合的产业生态,提升整体竞争力。

(新华社北京11月30日电)

► 国内时讯

我国可再生能源发电装机占比近半

新华社北京11月30日电(记者戴小河)国家能源局30日发布数据显示,截至10月底我国可再生能源发电总装机突破14亿千瓦,达到14.04亿千瓦,同比增长20.8%,约占全国发电总装机的49.9%。

其中,水电装机4.2亿千瓦、风电装机4.04亿千瓦、光伏发电装机5.36亿千瓦、生物质发电装机0.44亿千瓦。预计年底全国可再生能源发电装机将突破14.5亿千瓦,风电光伏发电装机将突破10亿千瓦。

今年1月至10月,全国可再生能源发电量达到2.33万亿千瓦时,占全国总发电量的31.8%。其中,水电9805亿千瓦时、风电6968亿千瓦时、光伏4898亿千瓦时、生物质1640亿千瓦时。预计全年全国可再生能源发电量将达到3万亿千瓦时,约占全社会用电量的1/3。



11月30日,来自中国的艺术工作者在表演六国服饰秀《水灯祈愿》。

当日,第十一届澜沧江-湄公河流域国家文化艺术节开幕式暨文艺晚会在云南省西双版纳傣族自治州景洪市举行。来自中国、老挝、缅甸、泰国、柬埔寨、越南6国的艺术工作者表演了风情浓郁的文艺节目,让观众享受了一场视听盛宴。

新华社记者 胡超 摄 (新华社发)

《焦作市金融支持中小微企业高质量发展实施意见》《焦作市金融支持科技创新的实施意见》新闻发布会

全市中小微企业和科技型企业融资出现新特点

本报讯(记者朱晓琳)截至10月末,小微企业贷款较年初增长35.22亿元;截至9月末,我市高新技术企业贷款较年初增长39.79亿元,“专精特新”中小企业贷款较年初增长5.54亿元。记者从11月30日举行的《焦作市金融支持中小微企业高质量发展实施意见》《焦作市金融支持科技创新的实施意见》新闻发布会上获悉,今年以来,中国人民银行焦作市分行持续提升金融支持中小微企业和科技型企业发展,特别是重点领域和薄弱环节的金融支持力度,全市中小微企业和科技型企业

融资情况和去年比,出现了融资量增、面广、信用贷款比重稳步提升等新特点。

全市中小微企业融资量增、面广。截至10月末,除小微企业贷款较年初增长35.22亿元外,普惠金融受益面更加广泛。截至10月末,中小微企业授信户数9290户,较年初增长971户,同比增长10.05%;普惠口径小微授信户数51273户,同比增长8.24%。中小微企业贷款户数8567户,较年初增长947户,同比增长10.41%;普惠口径小微授信户数45668户,同比增长9.15%。

信用贷款比重稳步提升。中小微企业综合融资成本持续下降,融资问题明显改善。截至10月末,小微企业信用贷款95.32亿元,同比增长12.09%,占普惠小微企业贷款的19.59%,同比增长4.02个百分点。

重点领域支持力度持续加大。加强信贷结构优化,引导加大对制造业、绿色发展等领域企业的信贷投放。截至三季度末,全市本外币绿色贷款余额171.30亿元,同比增长27.1%,高于全市各项贷款增速23.3个百分点。截至10月末,制造业贷款余额308.20亿元,同比增长13.25%;制造业中长期贷

款162.96亿元,同比增长16.81%。全市科技型企业融资渠道更加多元。在省“科技贷”“专精特新贷”基础上,结合我市实际推出“焦科贷”,不断满足高新技术企业融资需求。人行焦作市分行充分运用结构性货币政策工具,鼓励银行加大对科技创新再贷款资金的运用。截至9月末,焦作市高新技术企业贷款余额为170.20亿元,较年初增长39.79亿元;“专精特新”中小企业贷款余额为30.28亿元,较年初增长5.54亿元。

金融服务创新发展精准化。金融机构针对“专精特新”企业、“瞪羚”企业等建立白名单,“一企一档”“一户一策”动态跟踪,开展精准服务。目前平台已注册“专精特新”企业151家,通过平台获得贷款260.41亿元。

科创金融服务体系更加健全。创新科技金融工作思路,创建了“信息+信用+信贷+风控”智慧金融服务和科技贷款新模式,发挥焦作首家科技支行作用,专项针对科技型企业“轻资产、高成长”特点,实行单独的信贷准入机制,降低科技型金融融资的准入门槛,简化审批流程,切实提高服务效率。

建设银行焦作分行提升服务客户能力 加大小微信贷支持力度

本报讯(记者朱晓琳)今年以来,建设银行焦作分行聚焦“普惠服务大众,金融支持小微”的发展思路,立足支持发展实际,切实落实相关金融助企政策,持续做大客户规模,提升服务客户能力,扩大小微信贷支持力度,为支持中小微企业高质量发展提供有力的资金保障。

截至10月底,建行焦作分行普惠金融贷款(监管口径)余额40.59亿元,较年初新增15.69亿元,增速63.01%,高于全行同期贷款增速48.37个百分点;普惠贷款余额、新增均居我市同业第1位。同时,该分行坚决落实减费让利政策,目前小微企业综合贷款利率3.90%,处于同业较低水平;为进一步减轻小微企业负担,今

年二季度,再次退还小微企业贷款利息559.3万元,惠及5786户小微企业和个体工商户。另外为减免小微企业抵押快贷评估等费用,与房地产土地评估公司合作,为900余户小微企业开展房产评估,费用全部由建行承担,共减免小微企业评估费70余万元。

建行焦作分行针对小微、双创、涉农等不同层次的客户群体,利用大数据评估客户信用,建立以“批量化获客、精准化画像、自动化审批、智能化风控、综合化服务”为特色的“五化”普惠金融新模式,实现客户“一分钟获贷、一站式服务、一价式收费”的信贷服务新体验,建立了“总有一款适合你”的普惠产品体系。

中国银行焦作分行优化金融服务 扩大信贷投放规模

本报讯(记者朱晓琳)中国银行焦作分行积极落实焦作市对于金融支持科技创新、中小微企业发展的相关政策要求,不断优化金融服务,扩大信贷投放规模。截至10月末,普惠金融贷款新增6.46亿元、科技型企业贷款新增19亿元、制造业贷款新增17亿元、民营企业贷款新增13亿元。

作为外汇外贸专业银行,中国银行焦作分行依托总、省、行专业优势及全球网络,围绕“咨询撮合、融资结算、外汇资金”三个方面,为涉外企业“走出去、引进来”提供全流程、全链条金融服务,全力支持焦作市中小微企业高质量发展。

搭建跨境平台,一点接入,全球响应。已成功举办两次“焦作市中小企业跨境投资与贸易洽谈会”,邀请全

球30多个国家和地区,共计200余家海外客商来焦,与焦作400余家中小企业进行贸易洽谈。

实现海内外一体化服务,融资结算,全球畅通。在跨境融资方面,中国银行建立全球统一授信体系,可向总部位于焦作的涉外企业海外子公司提供授信,由焦作分行发起,海外分行融资,为企业海外子公司提供方便、快捷的融资服务。在跨境结算方面,推出“跨境汇入汇款直入账”产品,实现海外贸易回款“秒入账”,极大提升了结算效率。截至10月末,已累计办理进出口结算近10亿美元。

发挥外汇资金专业优势,规避汇率风险,实现保值增值。截至10月末,累计办理各类结售汇业务约7亿美元,同比增幅62%。

农业银行焦作分行打出“组合拳”服务实体经济

本报讯(记者朱晓琳)今年以来,农业银行焦作分行持续加大对普惠领域、“专精特新”企业、科技创新型企业、战略新兴产业等的支持和投放力度。截至目前,该分行中小微客户贷款余额67.3亿元,较年初净增19.3亿元,惠及客户群体2.5万户。科技创新企业贷款余额近20亿元,支持国家级、省级“专精特新”企业授信50户,累计投放8.5亿元;支持科技创新型小微企业73户,累计投放8亿元。

引入担保,加强合作,有效解决中小微企业融资担保难问题。先后探索与中原再担保、省农开担保、省粮担、省农信担、焦作市担保等担保公司合作,也是唯一与市政府担保公司合作的国有大行,有效解决了粮食收储企业、轻资产优质小微企业、新型农业合作组织、现代化种养殖企业等的担保难题,累计发放各类担保贷款20亿元。

优化模式,满足企业差异化融资需求。创新推出适合焦作市情的科技贷、粮食收储贷、政府增信贷、企业担保贷、链信贷等“五大普惠模式”,开发了“怀药、种子、头饰加工、民宿”等地方特色贷款产品,创新“一县一业”“一乡一特色”“一村一品”等产品模式,有效解决不同客户群体的融资需求。

针对科技型企业,与省科技创新基金科技担保公司深入合作,推出科技贷、科技易贷等多种产品,并一户一策制定“贷款+”产品组合包。



11月30日下午,我市举行《焦作市金融支持中小微企业高质量发展实施意见》《焦作市金融支持科技创新的实施意见》政策新闻发布会。本报记者 蒋鑫 摄

工商银行焦作分行:开展“春苗行动”支持科技创新

本报讯(记者朱晓琳)今年以来,工商银行焦作分行聚焦新技术、新产业、新业态,通过开展高新技术企业“春苗行动”,持续加大融资和综合金融服务支持力度,激发创新活力、降低创新成本、优化创新服务。

构建“线上+线下”的一体化产品和服务体系,统筹运用“专精特新贷”“税务贷”“豫担快贷”和数字供应链等

金融产品支持高新技术企业和科创企业发展。截至10月末,战略新兴产业的贷款余额49.8亿元,较年初净增13.16亿元,高新技术企业融资余额29亿元,较年初新增2.8亿元,同比增速38%。

新投产的“专精特新贷”,为河南省内经省级以上行业主管部门认定、符合划型标准的专精特新“小巨人”小微企业、“专精特新”小微企业和创新型

小微企业提供线上化融资产品,最高额度1000万元,进一步满足企业发展的资金需求。

加大企业走访频次,主动为科技型企业送产品、送服务。建立服务台账,主动对接,根据企业经营及发展需要,配置相应的金融服务和融资产品,各类业务限时处理完毕,不断提高对科技金融服务的质效。